

明明超过千栋 却只 习近平总书记六次重要批示 央视播出专题片:“违建别墅”

2018年7月以来,“秦岭违建别墅拆除”备受社会关注。中央、省、市三级打响秦岭保卫战,秦岭北麓西安段共有1194栋违建别墅被列为查处整治对象。

近年来,习近平总书记对秦岭违建别墅严重破坏生态问题和秦岭生态环境保护先后六次作出重要批示指示。这次拆违整治,中央指派中纪委副书记、国家监委副主任徐令义担任专项整治工作组组长。

为什么党中央的明确要求,在一些地方贯彻落实得不认真、不彻底?表态的调门很高,落实的效果差,甚至阳奉阴违?徐令义表示,归结起来就是违建别墅它是一个表象,不讲政治是根本。

地方上的违章建筑何以惊动中央?习近平总书记为何四年就来就同一问题作出六次重要批示指示?秦岭违建别墅这一沉痾顽疾始终得不到解决的背后,反映了怎样的政治问题?

1月9日晚,央视播出新闻专题片《一抓到底正风纪——秦岭违建整治始末》,讲述秦岭违建整治始末。

A 对中央部署层层空转埋隐患

秦岭是中国南北地理分界线,更是涵养八百里秦川的一道生态屏障,具有调节气候、保持水土、涵养水源、维护生物多样性等诸多功能。

一段时间以来,秦岭北麓不断出现违规、违法建设的别墅。2014年3月,秦岭违建别墅破坏生态环境情况再次被媒体曝光。

2014年5月13日,习近平总书记就秦岭北麓西安段圈地建别墅问题作出重要批示,要求陕西省委省政府主要负责同志关注此事。

时任陕西省委常委、省委秘书长刘小燕回忆,2014年5月15日,省委办公厅收到中办督察室转来的总书记的重要批示。时任省委的主要领导批示:由省委督察室会同西安市,尽快查清向中央报送材料。

虽然接到总书记的重要批示,但时任陕西省委主要领导没有在省委常委会上进行传达学习,也没有进行专题研究,只是简单地批示省委督察室会同西安市尽快查清、向中央报送材料。时任省政府主要领导也只是进行了圈阅。

5月17日,时任陕西省委常委、西安市委书记魏民洲批转时任西安市市长董军阅处。董军在承办的文件单上又批了一段话,意思要求相关区县按照总书记的要求,全力抓好落实。

5月19日上午,西安市政府按日常工作安排召开了市政府常务会。会议间隙,董军将长安区、户县等区县领导召集到会议室外的走廊,简单作了口头布置。

对中央的工作部署、对总书记的重要批示,陕西省和西安市搞上有政策下有对策,层层空转。这为后来秦岭违建别墅整而未治、禁而不绝埋下了隐患。

在对相关区县领导作了口头布置后,董军在随后召开的市政府常务会上没有传达、学习总书记的重要批示,以至于参会的常务副市长岳华峰直到一个月后才听说此事。

B 虚报清查数字省委未做核查

虽然早在2014年5月17日,西安市就接到习近平总书记的重要批示件,但是,直到20多天后的6月10日,才成立“秦岭北麓违建整治调查小组”,由退居二线的市政府咨询员乔征担任组长。

中央纪委国家监委、第八纪检监察室主任、中央专项整治工作组副组长陈章永认为,西安市成立这样的工作组,是显而易见完成不了如此艰巨繁重的整治任务的;另外,西安市这样的做法,是违反党内的政治规矩的。对总书记的重要批示,主要领导应该亲力亲为,这是我们党内的一条最基本的政治规矩。

调查小组用了一个月的时间对违建别墅进行了清查,并在7月向市里进行了反馈;经过全面清查和各区县党政领导层层签字背书确认,违建别墅底数已

彻底查清,共计202栋。

事实上,秦岭违建别墅的实际数字远远超过202栋。

从2003年起,陕西省禁止任何人在秦岭北麓从事房地产开发、修建商品房和私人别墅,但在西安市委市政府保留的一些所谓文化旅游项目中,市、区、县规划、国土部门一路放水,逐渐把项目演变成成为房产和别墅项目。这次清查,西安市将这些连片别墅都排除在外了。而调查出来的202栋违建别墅,大多数是农民自建的。

拿着这样的一个清查结果,2014年7月,西安市委向陕西省委汇报:秦岭违建别墅完全查清,共有202栋。省委对此照单全收,没有进行进一步的核查。202栋的数据沿用了四年,直到2018年7月中央派出工作组专项整治前。

C 抓落实不到位表功绩很积极

虽然陕西省在2014年8月向党中央报告说,秦岭违建别墅的数量已经查清。但是,习近平总书记当年的10月13日,又作出重要批示,要求“务必高度重视,以坚决的态度予以整治,以实际行动遏制此类破坏生态文明的问题蔓延扩散”。

对于生态文明建设这一中央重大决策部署,对总书记带有严厉批评的重要批示,陕西省委、西安市委仍然没有引起真正重视。时任陕西省委主要负责同志在省委常委会上,仅提了原则性要求,要求西安市认真落实。

在西安市,魏民洲将原先的调查组升格为调查处置组,点名市委常委、常务副市长岳华峰担任组长。

总书记亲自批示的事,市委书记作为一把手,不亲自抓?但魏民洲并没有认识到生态环境保护的重要性。

魏民洲,时任陕西省委常委、西安市委书记,2018年11月因犯受贿罪被判处无期徒刑。

在清查阶段,大量违建别墅被排除在外;到了整治阶段,西安市依然把整治范围机械地框定在前期确定的202栋之内。

2014年11月14日,西安市委向陕西省委报告称:202栋违建已全部处置到位,其中拆除145栋,没收57栋,比原计划提前17天。这个“成果”,后来查出是虚假整治。

清查不实,整治不实,监督检查也不实。虽然陕西省领导批示要求省环保厅

等部门成立督察组予以严格督办,但最后仅由省环保厅一名副厅长带队,用一天时间看了4个违建点。

但这并不影响当时的西安市主要领导在《陕西日报》联合发表署名文章,宣称“以积极作为、勇于担当的态度,彻底查清了违法建筑底数,违法建筑整治工作全部完成”。

陈章永认为,这样虚假的宣传报道,是严重损害了党委政府和领导干部在人民群众中的形象,严重地影响了党委政府在人民群众中的公信力。

整治弄虚作假,督察走马观花,材料不加辨别——陕西省委在接到西安市报送材料的当天,就以省委名义向中央报告称:“202栋违建别墅已得到彻底处置”。

刘小燕表示,整个这个过程,注重了作批示、上报材料,实际抓落实不到位,这个可以说是典型的形式主义,教训非常深刻。

中央专项整治工作组发现,在2014年号称整治完毕的202栋违建别墅中,实际上只进行了部分处置:号称全部拆除的别墅中有17栋拆除不彻底;号称没收的47栋一直未履行任何实质性收归国有手续,只是在门上贴了封条。

陈章永表示,陕西省委在贯彻落实总书记的第二次重要批示过程当中,给人的印象是:会议有传达,领导有批示,工作有督察,结果有报告。但通过深入调查发现:这些传达、督察、报告当中,存在着严重的形式主义和官僚主义的问题。



■新华时评

没有一抓到底 何谈攻坚克难?

违规建在秦岭的别墅,按说基层监管部门照章办事就完全可以拆除,却历经四年查而难拆,甚至还边查边“野蛮生长”,直至习近平总书记先后六次批示,中央专门派出专项整治工作组,才把这个“钉子”彻底拔除。

9日播出的专题片《一抓到底正风纪》,让人们进一步了解到“秦岭违建别墅拆除”背后的迂回曲折,更进一步认识到形式主义、官僚主义对推进工作造成的严重危害。

回顾秦岭违建别墅整治过程、地方在落实中央要求时,有会议传达,有领导批示,有工作督察,有结果报告,看似在层层推进,实际却在搞形式主义、做表面文章,作风问题之严重令人瞠目。

习近平总书记四年间就这项工作先后六次批示,以钉钉子精神的韧劲,为全党上了一堂生动的作风建设课,教育警示广大党员干部,唯有真抓实干、一抓到底,才能真正把工作推动向前。

“一分部署、九分落实”“抓铁有痕、踏石留印”“以钉钉子精神抓好落实”“一竿子插到底”……习近平总书记类似的“金句”可谓家喻户晓。党的十八大以来,正是秉持这种真抓实干的工作作风,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国人民,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就。

没有一抓到底,何谈攻坚克难?没有真抓实干,梦想如何实现!